
1                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
6ª LEGISLATURA – 3° Período Legislativo ANO 2019. 

 

    
ATA DA 41ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 25/11/2019 

6ª LEGISLATURA - 3º Período Legislativo do Ano de 2019. 
 
Presidente: Angela Gelsdorf Dumke 

Vereadores: Álvaro Scheffel, Angélica M. C. de Franceschi, Delcio Maus, José Mauro 

de Arreal, Odir da Rosa, Pedro Gewehr, Renildo Schaurich e Silomar Garcia Silveira. 

Aos 25 dias do mês de novembro de dois mil e dezenove, às 18h00min horas, em sua sede, 

a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e invocando a 

proteção de Deus, a Senhora Presidente, Vereadora Angela Gelsdorf Dumke, declarou 

abertos os trabalhos da presente Sessão as18h00min, na seguinte ordem: Abertura, 

chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 

vereadores. A Senhora Presidente solicitou ao Vereador Silomar Garcia Silveira que fizesse 

a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata da sessão ordinária 

nº 40/2019 do dia 18/11/2019. Aprovada. GRANDE EXPEDIENTE-VEREADOR- PEDRO 

HENRIQUE GEWEHR - Cumprimentou todos os presentes, usando a tribuna para relatar 

sobre o VII campeonato estadual de karatê shotokan realizado no sábado (23), em Santa 

cruz do sul. Aproveitando o espaço, o vereador parabenizou os seus alunos que 

participaram do evento pelo empenho e dedicação, aos pais pelo incentivo, a Secretaria da 

Educação e a Diretora da Escola São Roque, Marilene Abich. Destacou ainda que os 

caratecas de Novo Cabrais representaram muito bem a cidade, que conta com os seguintes 

vencedores: Kauane Maciel, 2º lugar em shiai kumite(luta), Nicolas da Rosa, 3º lugar em 

shiai kumite e 3º lugar em katá( demonstração), Paula custódio, 2º lugar (luta), kauâ Pereira, 

3° lugar em (luta), Luiza Scheidt,  3° lugar (luta) e Pedro Henrique Gewehr 1° lugar (luta). O 

vereador também saudou a participação de seu filho Felipe, dos alunos, Rafaela de 

Menezes, Mathias Aita e Caio Lara Cremantti, os quais não ganharam medalha, mas que 

segundo o vereador, devem persistir com seus objetivos. Terminando o assunto informou 

que no próximo ano a cidade de Santa Cruz do Sul sediará o campeonato brasileiro de 

Karatê. Em seguida o vereador parabenizou a sua esposa Carla Siqueira, Tainara Schaurich 

e Sirlene Lemos pela formatura no curso técnico em saúde bucal, bem como os times 

Ipiranga e do Atlético Cerrito pela conquista dos respectivos primeiro e segundo lugar no 

campeonato municipal de futsal, categoria livre. Por fim o vereador também parabenizou o 

CTG Presilha Pampiana pela participação no FEGAES, Festival Gaúcho Estadual 

Estudantil, em que fora conquistado o 6º lugar na categoria de saída, 3° lugar na categoria 

solidariedade e o 4º lugar como solista vocal mirim, com o participante Miguel Furlan. 

VEREADORA- ANGÉLICA M. C. DE FRANCESCHI - Cumprimentou todos os presentes, 

usando a tribuna para justificar a ausência do senador Luis Carlos Heinze na reunião do 

Partido Progressista (PP) Novo Cabrais.Salientou que após sentir mal-estar, o senador fora 

internado na noite da quarta-feira (20), em Brasília. Heinze, que tem 69 anos, havia sido 

submetido a uma angioplastia no mesmo hospital no dia 12 de outubro. Natural de 

Candelária, o Senador Luis Carlos Heinze sempre teve atuação diretamente voltada ao 

agronegócio, em especial aos interesses dos produtores de arroz e soja. Em seguida a 

vereadora também explicou a ausência do Deputado Jerônimo Goergen no evento, 

destacando que o mesmo comunico-a em forma de vídeo a seguinte mensagem: “Quero 

deixar meu abraço a vocês que estão reunidos nesse sábado, não pude estar presente por 

compromissos anteriormente assumidos, mas a vereadora Angélica é uma interlocução 



2                                                                                                 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE NOVO CABRAIS                                                                                                                                            
6ª LEGISLATURA – 3° Período Legislativo ANO 2019. 

 
importante, vereadora guerreira, dedicada que é um orgulho nosso, vou estar sempre 

apoiando Novo Cabrais através das demandas que ela me traz. Fiz questão de gravar este 

vídeo para mandar o meu abraço e compromisso a vocês, logo estarei aí para dar um 

abraço em todos.” Gerônimo Goergen não é muito conhecido no município, mas no seu 

primeiro ano de atuação, já destinou, na última semana, emenda no valor de R$150.000,00 

para serviços de atenção básica em saúde EM Novo Cabrais. Na hora de cadastrar a 

emenda, entretanto, verificou-se que não seria possível cadastrar a quantia total, dado que 

se possui um teto máximo de R$350.000,00 para tal fim. Logo, somando essa emenda a 

mais duas, que já havia sido recebida, ultrapassaria-se o valor de R$350.000,00. No 

entanto, fora conseguido credenciar o valor de R$ 91.446,00 (Noventa e um mil 

quatrocentos e quarenta e seis reais), que consequentemente será de grande ajuda ao 

município. Na oportunidade a vereadora declarou ter sida nomeada, por intermédio da 

resolução emanada por ato do Presidente estadual do Partido Progressista, presidente do 

Partido no município em 2019/2020, que também contará com o Sr. Edgar Nicolau Hubner 

como tesoureiro. Além disto, de acordo com a mesma, a resolução nomeara mais dezessete 

membros da comissão que institui o Diretório Municipal do Partido, que por sua vez, 

encontra-se devidamente formalizado com todos os ditames legais. Por fim a vereadora 

reiterou os agradecimentos aos apoiadores que se fizeram presente na reunião de 

confraternização do PP de Novo Cabrais. Demonstrou assim, respeito e gratidão a todos 

que marcaram presença, dando força e mostrando que estão no caminho certo, visando o 

desenvolvimento e renovação partidária de novas ideias. Como presidente do Partido 

Progressista, agradeceu novamente todos os filiados, admiradores e aos que contribuíram 

na organização do encontro. -VEREADOR-SILOMAR GARCIA SILVEIRA- Cumprimentou 

todos os presentes, usando a tribuna para agradecer a todos os Progressistas e 

simpatizantes que aderiram o convite da Presidente do Partido e compareceram a reunião 

de trabalho e de confraternização, mostrando a força do partido e seu fortalecimento 

renovado. Na sequencia o vereador justificou o atraso do Deputado Federal Pedro 

Westpalen a reunião do Partido Progressista em Novo Cabrais, destacando que o deputado 

lhe solicitara que justificasse seu atraso. Apesar do contra tempo o vereador agradeceu a 

sua preocupação com o município, enfatizando que o deputado já contemplara Novo 

Cabrais com emenda parlamentar no valor de R$185.000,00 para aquisição de uma retro 

escavadeira. Na sequencia o vereador manifestou que reivindicou a presença de Lúcio do 

Prado, Diretor Administrativo da CEEE, fornecedora de energia para a RGE, solicitando 

intermediação para a solução das quedas de luz e atendimento da RGE, em Novo Cabrais. 

Sustentou que Prado se comprometera em buscar solução para as demandas da 

população. O Sr. Silomar Garcia expressou ainda a sua indignação com a empresa RGE, 

devido o desleixo e descaso com que vem tratando o consumidor, conquanto elogiou a boa 

vontade de Lúcio do Prado em se dispor a ir a residência do Sr. Gabriel Felix, o qual possui 

ligação pendente e entravada pela burocracia em sua nova fábrica, bem como do Sr. 

Fernando Quoos e demais munícipes, os quais apresentaram as suas demandas.  Em 

seguida, o vereador justificou o referido convite que fez ao Sr. Prado para prestar 

esclarecimentos aos munícipes, a fim de que esteja atento aos anseios da população e que 

busque trazer pessoas capazes de suprir as suas carências. O vereador concluiu seu 

discurso reiterando agradecimentos a todos os participantes da reunião de confraternização 

do Progressista, onde, de acordo com o mesmo, todos puderam expor suas opiniões 

próprias e pontos pessoais, sem interferência de terceiros, com liberdade e respeito, uma 
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vez que esse é o lema do partido, “primeiro as pessoas”. VEREADORA- ANGELA 

GELSDORF DUMKE- Cumprimentou todos os presentes, usando a tribuna para 

parabenizar e expressar solidariedade a todos os afrodescendentes pela passagem do dia 

em alusão a consciência negra, celebrado no dia 20 de novembro. Na oportunidade a 

vereadora enfatizou o preconceito e a falta de direitos dessa importante parcela da 

sociedade, que ao longo da história do país também enfrentara exorbitante desigualdade 

quando comparada a demais imigrantes. Em seguida a vereadora estendeu saudações ao 

colega vereador Pedro Henrique Gewehr e seus alunos pela ótima representação do 

município no VII campeonato estadual de karatê shotokan. Da mesma forma parabenizou o 

CTG Presilha Pampiana pela participação no FEGAES, Festival Gaúcho Estadual 

Estudantil. A mesma destacou que no evento fora conquistado o 6º lugar na categoria de 

saída, 3° lugar na categoria solidariedade, 4º lugar como solista vocal mirim, com o 

representante da Escola São Roque, Miguel Furlan, além de representações na chula. Por 

fim a Presidente divulgou o jantar baile promovido pelo referido CTG, a realizar-se no 

sábado, dia 30 de novembro, com início as 20h00min e baile a partir das 23h00min, com 

show da banda Fandangaço. TRIBUNA LIVRE- Ninguém Inscrito. ORDEM DO DIA: 

PROPOSIÇÕES DIVERSAS: Projeto de Lei nº 069/2019: Estima a receita e fixa a despesa 

do município de Novo Cabrais para o exercício financeiro de 2020. Aprovado. Projeto de 

Lei nº 077/2019: Altera lei municipal nº 1.034/2009 de 26 de maio de 2009. Fica na Casa.  

Projeto de Lei nº 081/2019: Autoriza a abertura de crédito especial por superávit financeiro 

e credito especial por excesso de arrecadação dá outras providências. Aprovado. Projeto 

de Lei nº 082/2019: Dispõe sobre aprovação e ratificação legal do segundo Aditamento ao 

contrato de consórcio público do consórcio intermunicipal do Vale do Jacuí – CI/JACUÍ e 

respectiva consolidação. Aprovado. Pedido de Providência nº 040/2019: Autora Angélica 

M. C. de Franceschi. Pedido de instalação de florescentes na estrada de acesso a caixa 

d’agua da Linha Faxinal, próximo à benzedeira, Senhora Olívia, 300 metros antes do 

morador Joelton Machado (Jeto), na lavoura dos Bredow. Aprovado. Pedido de 

Providência nº 041/2019: Autora Angélica M. C. de Franceschi. Pedido de instalação de 

bueiro na entrada da propriedade do Senhor Nilson Scotta, na localidade de Potreirinho. 

Aprovado. Pedido de Providência nº 042/2019: Autora Angélica M. C. de Franceschi. 

Pedido de manutenção e construção de muro de contenção nas laterais do bueiro próximo à 

antiga Escola José Scortegagna, na localidade de Potreirinho. Aprovado. Pedido de 

Providência nº 043/2019: Autora Angélica M. C. de Franceschi. Pedido de reparo no 

esgoto junto à residência do Sr. Ivo Scheidt, na Av 23, no fundo da rodoviária. Aprovado. 

Pedido de Providência nº 044/2019: Autor Silomar Garcia Silveira. Pedido de colocação 

de 02 (duas) luminárias, na Localidade de Potreirinho, em frente a propriedade de Marcos 

Eli da Silva, onde o arrendatário, Sr. Bruno, possui um estabelecimento leiteiro, tombo, e é 

manejado em horários, inclusive noturno. Aprovado. Pedido de Providência nº 045/2019: 

Autor Pedro Henrique Gewehr. Pedido de patrolamento, cascalhamento e de roçada na 

estrada do corredor do Alcides Alves, mais conhecido como Si, bem como no corredor do 

Cudusco, mais conhecido como Valdinho Muller. Ambas as estradas situadas na localidade 

de Cerrito. Aprovado. Pedido de Providência nº 046/2019: Autora Angélica M. C. de 

Franceschi. Pedido de manutenção e construção de muro de contenção nas laterais do 

bueiro próximo a residência de Nildo Bataiole, na localidade de Cortado, bem como abertura 

de valetas. Aprovado. Requerimento nº 007/2019: Autor Vereador Silomar Garcia 

Silveira. Que esta Casa Legislativa aprove MOÇÃO DE LOUVOR e promova uma Sessão 
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Solene de homenagem à estudante deste KEITH KAMILLI LOPES DE MENEZES, filha de 

Márcio Menezes e Deise Lopes Menezes, pela  conquista no domingo último do Primeiro 

Lugar na categoria como INSTRUMENTISTA MASCULINO E FEMININO ADULTO, no 

FEGAES – FESTIVAL GAÚCHO ESTUDANTIL, maior festival estudantil  do Rio Grande do 

Sul,  realizado no último final de semana na cidade de Cachoeira do Sul. Aprovado. 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS–VEREADORA-ANGÉLICA M. C. DE FRANCESCHI - 

Cumprimentou todos os presentes, retornando a tribuna para justificar seus pedidos de 

providencias, que apresentou na pressente sessão.  Na localidade de Potreirinho a 

vereadora solicitou a manutenção e construção de muro de contenção nas laterais do bueiro 

próximo à antiga Escola José Scortegagna, muito embora esse pedido já fosses solicitado 

anteriormente e que se reafirma devido a um novo desmoronamento ocorrido na última 

chuva, que ocasiona grandes riscos de acidente no local e gera preocupação aos 

moradores que ali circulam. Do mesmo modo, solicitou instalação de bueiro na entrada da 

propriedade do Senhor Nilson Scotta, na mesma localidade, que durante períodos de chuva 

tem o pátio de sua residência emundado devido à falta de escoamento da água da estrada. 

Como também requisitou instalação de florescentes na estrada de acesso à caixa d’agua da 

Linha Faxinal, na lavoura dos Bredow, dado fato de ser pedido dos próprios trabalhadores 

das fumageiras, que ao saírem de madrugada para trabalhar, necessitam passar por esse 

longo trecho, que por não ter moradores, encontra-se sem a devida iluminação. Ou seja, os 

trabalhadores solicitantes; Paulo Roberto Oliveira, Tiago Alves, Josiane Ramos, Zuleica 

Alves, Maria Laureci Ramos e demais pessoas, dessa forma, enfrentam grande dificuldade 

e sentem-se inseguros ao transitarem no local. De igual modo, requereu a Secretaria de 

Meio Ambiente, realizasse reparos no esgoto junto à residência do Sr. Ivo Scheidt, na Av 23, 

no fundo da rodoviária. A fim de terminar com acúmulo de esgoto no fundo da residência do 

Sr. Ivo Scheidt, que ocasiona mau cheiro nas redondezas. Infere-se também que o mesmo 

já solicitou providencias para a Secretaria e para o Executivo, sem encontrar nenhuma 

solução por parte do Poder Público até o momento. VEREADOR-SILOMAR GARCIA 

SILVEIRA- Cumprimentou todos os presentes, usando a tribuna para parabenizar Senhora 

Presidente pela bem lembrada passagem da data alusiva ao dia da Consciência negra no 

último dia vinte, bem como suas colocações referentes ao preconceito e a falta de direitos 

dessa importante parcela da sociedade. Dando seguimento a sua fala, o vereador declarou 

que o Partido Progressista possui três seguimentos, sendo eles: Movimento Jovem 

Progressista, Movimento Mulher Progressista e o Movimento Afro Progressista, que por 

unanimidade da Comissão Executiva resolveu-se não diferenciar os simpatizantes do 

partido no município por cor de pele ou etnia. De acordo com o vereador tal decisão fora 

tomada, pois sob a perspectiva dos mesmos não deve haver tratamentos divergentes entre 

povos, uma vez que essa diferença é apenas epitelial (de pele), sendo o coração, a carne e 

os sentimentos iguais entre todos os seres humanos.  Por tal motivo o vereador estendeu as 

saudações à colega Vereadora e Presidente do Partido Progressista, Angélica de 

Franceschi, que conduziu essa medida.  Garcia, em seu pronunciamento indagou ser contra 

cotas raciais, uma vez que as considera uma forma de descriminação, visto que, sempre 

dividem negativamente as sociedades onde são implantadas, gerando o ódio racial e 

ressentimento, além disso, elas criam um terrível precedente ao admitir a discriminação 

racial para atingir objetivos políticos, gerando nas pessoas a sensação de que não serão 

mais julgadas pelo que são ou fazem, mas pela cor de sua pele ou origem étnica. Em 

seguida o vereador parabenizou a sou amigo e Pastor, José Edenir dos Santos, que no 
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domingo (24) promoveu almoço na Igreja Mistérios da Fé, demostrando a união existe entre 

a comunidade. Na oportunidade Garcia também solicitou que fosse encaminhado ao 

Executivo Municipal juntamente com a Secretaria de Obras, pedido de colocação de 

02(duas) luminárias, na Localidade de Potreirinho, em frente à propriedade de Marcos Eli da 

Silva, onde o arrendatário, Sr. Bruno, possui um estabelecimento leiteiro, tambo, e é 

manejado em horários, inclusive noturno.  De acordo com o vereador o referido pedido se 

justifica, porque o arrendatário, Sr. Bruno, tem uma atividade leiteira no local, sendo o seu 

manejo operacional, inclusive, em horário noturno. Atualmente a medida se faz necessária, 

por questões operacionais e como medida de segurança. Nesta senda, dispensável o 

registro de que ao Poder Público, cabe proporcionar os meios de incentivos a produção 

econômica no Município de Novo Cabrais, e o Sr. Bruno, é um dos investidores que poderá 

crescer e gerar emprego e renda para os munícipes. Por fim o Vereador agradeceu aos 

demais colegas pela aprovação do requerimento nº 07/2019, o qual fora lido na sessão “que 

esta Casa Legislativa aprove MOÇÃO DE LOUVOR e promova uma Sessão Solene de 

homenagem à estudante deste KEITH KAMILLI LOPES DE MENEZES, filha de Márcio 

Menezes e Deise Lopes Menezes, pela conquista no domingo último do Primeiro Lugar na 

categoria como INSTRUMENTISTA MASCULINO E FEMININO ADULTO, no FEGAES – 

FESTIVAL GAÚCHO ESTUDANTIL, maior festival estudantil  do Rio Grande do Sul,  

realizado no último final de semana na cidade de Cachoeira do Sul. A presente moção se 

justifica, porque no mundo de hoje onde a juventude tem o seu foco dispersado por tantos 

maus exemplos e distorções no processo de formação e educação, mercê dos paradigmas 

não aconselháveis, principalmente no mundo das comunicações, em especial o 

desvirtuamento do entretenimento, como se infere dos programas veiculados na 

principalmente rede de televisão brasileira, a Rede Globo de Televisão, que, por exemplo, 

no último final de semana ministrou uma verdadeira aula acadêmica de maldade e desvio de 

conduta, à efeméride do encerramento de uma de suas novelas de maior sucesso. Mas 

isso, o exemplo tirado do FEGAES e especialmente o feito da homenageada KEITH 

KAMILLI LOPES DE MENEZES, só nos faz acreditar que nem tudo está perdido, e como 

aluna de estabelecimento de ensino de nosso município, não somente demonstrou que aqui 

se pratica a boa educação, como também proporciona assimilação do aprendizado, na 

evolução cumulativa do processo de cognição, como também desenvolvendo a arte e a 

criatividade, para a formação sadia e científica, mas também dando exemplo aos demais 

estudantes da rede municipal de educação de como podemos ser protagonistas  grandes 

feitos, aqui no município de Novo Cabrais. Também serve para parabenizar os pais, Márcio 

e Deise, produtores rurais que também tem projetado o município pelo desempenho na 

cultura de produtos orgânicos, cuja abrangência são os Municípios de Novo Cabrais e 

Cachoeira do Sul, inclusive recebendo destaque em Agro Negócios, justamente pela 

diferencial, como produtores orgânicos, pelo bom exemplo de educação familiar e 

principalmente social, pois isto implica também em saúde, já que promove o bem estar 

social. Cabe, ainda, destacar que o termo saúde é muito abrangente, pois para a OMS-

ORGANIZAÇÃO MUNDIAL DA SAÚDE, saúde é ‘um perfeito bem estar físico, mental e 

social’, o que comprova que sociedade sadia é uma pluralidade de requisitos. O Poder 

Legislativo tem a obrigação de interagir com todas as boas iniciativas que emanam da 

sociedade. Assim, prezados Colegas Vereadores, este é o requerimento de moção de 

louvor por uma sessão solene.” VEREADOR- DELCIO MAUS- Cumprimentou todos os 

presentes, usando a tribuna para parabenizar o colega vereador Pedro Henrique Gewehr e 
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seus alunos pelas conquistas no VII campeonato estadual de karatê shotokan no último 

sábado, na cidade de Santa Cruz do Sul. O vereador estendeu as saudações a todos os 

afrodescendentes pela passagem do dia em alusão a consciência negra, enfatizando as 

descriminações existentes e a importância dos direitos as cotas raciais em universidades, 

justificando-as como necessárias. Em seguida o vereador destacou que na quarta-feira (20) 

a Secretaria de Meio Ambiente aplicara, nos leitos dos arroios, inseticida contra a elevada 

incidência de mosquitos borrachudos no município. O vereador destacou, conquanto, que 

devido às chuvas ocorridas na região nos últimos dias, a maior parte do produto fora levado 

com as águas. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão convocando os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária que 

será realizada no dia 02 de dezembro de 2019 às 18h00min. Assim, declarou encerrada a 

presente sessão às 19h00min, a qual foi presidida pela Presidente da Câmara, Vereadora 

Angela Gelsdorf Dumke, e secretariada pela Vereadora Angélica M. C. de Franceschi, a 

qual determinou que fosse lavrada a presente ata pelo servidor da Câmara, Famiel Eduardo 

Borstmann, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por mim e todos os presentes. 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel                                 Ver. José Mauro de Arreal 

 

Vera. Angélica M. C. de Franceschi               Ver. Odir Fernandes da Rosa 

 

Ver. Renildo Schaurich            Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

Ver. Délcio Maus                                              Ver. Silomar Garcia Silveira 

 

 

Vera. Angela Gelsdorf Dumke 

Presidente 


